

## 災害防救深耕工作 10 年有成，建構完整的災害防救體系， 培植應變處置能力，有效提升防救災行政效能，辦理三年總 成果發表會

災害防救工作是項持續性的業務，臺南市從縣市合併前即參加行政院「災害防救深耕 5 年中程計畫」，99 年 12 月合併升格直轄市後，同步整併辦理，執行績效年年獲評特優縣市。內政部消防署於 103 年將臺南市政府評選納入「災害防救深耕第 2 期計畫」，進行輔導與培力區公所災害防救作業能力，共同攜手精進第一線防救災業務承辦人的專業素養。經協力團隊成大防災研究中心專業輔導，提供相關專業技能，建置災害防救分工與運作機制、易致災潛勢地區因應對策、防災電子圖資、各類標準作業程序、防災地圖與看板製作、區級災害防救計畫修訂等，走過 10 年如一日的歲月，終於看見執行成效，已建構完整的災害防救體系，有效提升市政府和 37 區公所防救災行政效能，以確保市民生命財產安全。

105 年 11 月 14 日(星期一)，內政部消防署由主任秘書馮俊益率專門委員陳再通、中央評鑑委員銘傳大學林郁芳助理教授、中央警察大學王雪卿助理教授、國家災害防救科技中心張歆儀研究員及中央協力機構方潤強博士、郭宥秋專案經理等一行，抵達臺南市政府消防局 7 樓禮堂進行「臺南市災害防救深耕第 2 期計畫」三年總成果發表會及綜合座談。當日上午 9 時 20 分首先由成功大學防災研究中心李心平博士為中央評鑑委員以時間軸系列導覽介紹，臺南市政府從民國 94 年開始參與深耕計畫，一路走來推動歷程及重要具體事蹟，10 年有成的災害防救工作，包括「地區災害潛勢特性評估」、「災害防救體系」、「培植災害防救能力」、「災時緊急應變處置機制」及「災害防救資源」等。

成果發表會由顏副市長與馮主秘共同主持，顏副市長致詞表示：今(105)年的農曆小年夜 2 月 6 日凌晨 3 時 57 分，本市發生 0206 美濃強震，這場震災讓我們再次體驗到天災的威力與無情，但所幸中央

與地方共同執行「災害防救深耕第 2 期計畫」，本市充分運用及發揮計畫所建構的災害防救教育訓練、救災資源管理、編組分工、兵棋推演及各類標準作業程序，使各局處及區公所能夠協力合作，將受困瓦礫中生存者全部順利救出並妥善安置，以最高的行政效率將現場交通幹道及維生管線復原，這就是市府團隊充分體現災害防救深耕範疇點滴累積的經驗與能量。

接著，由消防局楊子濬科長進行「災害防救深耕第 2 期計畫年度工作相關成果與創新作為」簡報，再由評鑑委員提出各項實體成果優缺點後，並由市府說明現況或未來適當配套措施，納為未來中央規劃「災害防救深耕第 3 期計畫」參考意見。座談會時帶隊官內政部消防署馮主秘致詞講評，「10 年磨一劍」，特別肯定臺南市政府在走過 10 年的腳步，每一步都非常踏實務實，名副其實 10 年有成，在推動「災害防救深耕第 2 期計畫」處處看見具體豐富的績效及創意十足的表現，對於 0206 地震後的搶救及後續復原重建作為，各局處權責分工，都能成為全國各縣市之學習的典範與表率。

綜合座談會結束後，中央評鑑委員團依規劃行程，由消防局專門委員洪杰志、災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參議及本府相關局處業務人員陪同，分別至東區、龍崎區及新營區公所進行現地勘查，受訪各區都由區長親自簡報，針對轄內災害潛勢、參與災害防救深耕作為心得分享，評鑑委員逐一視察區級災害應變中心軟硬體設備，並與各區進行意見交流。評鑑委員對受訪 3 區推動深耕執行績效，均給予高度正面的評價。災害防救工作沒有最好只有更好，雖然災害防救深耕第 2 期計畫，將於 105 年度結束，但臺南市政府防救災團隊不因計畫結束而中斷，深耕不休耕，106 年度提出後續維運計畫，繼續推動不斷學習精進，才能有條不紊整合救災資源，將傷害損失降至最低。（消防局 陳貞榮）

